

检察院书记员笔试试题

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、通货膨胀，不仅会直接导致工资、储蓄和养老保险等百姓资产缩水，使低收入者的生活更为窘迫，而且会误导资源配置，扰乱经济秩序，严重时还会诱发经济泡沫和社会动荡。

下列关于通货膨胀原因的推测不正确的是（ ）。

- A. 快速推进的工业化和城市化导致耕地资源减少，导致粮食和农副产品供给不足
- B. 全球性的食品和能源资源短缺导致粮食和能源资源价格上升
- C. 劳动力供不应求导致劳动力成本上升而推动消费品价格上涨
- D. 利率过高导致资金成本过高

《正确答案》

D

《答案解析》

D项错误，利率过高抑制了投资，减少了对原材料的需求，有利于缓解通货膨胀。

2、新修订的《中华人民共和国安全生产法》自2021年9月1日起施行。依据该法，下列说法正确的是：

- A. 应急管理部门对安全生产进行监督管理，其他行业主管部门无监管职责
- B. 生产经营单位分管生产的负责人是本单位安全生产第一责任人
- C. 安全生产违法行为导致重大事故损害公益的，人民检察院及有关公益组织可提起公益诉讼
- D. 生产安全事故情节特别严重、影响特别恶劣的，罚款额最高可达一亿元

《正确答案》

D

《答案解析》

本题考查法律常识。

A项错误，根据《中华人民共和国安全生产法》第十条规定：“国务院应急管理部门依照本法，对全国安全生产工作实施综合监督管理；县级以上地方各级人民政府应急管理部门依照本法，对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。国务院交通运输、住房和城乡建设、水利、民航等有关部门依照本法和其他有关法律、行政法规的规定，在各自的职责范围内对有关行业、领域的安全生产工作实施监督管理；县级以上地方各级人民政府有关部门依照本法和其他有关法律、法规的规定，在各自的职责范围内对有关行业、领域的安全生产工作实施监督管理。对新兴行业、领域的安全生产监督管理职责不明确的，由县级以上地方各级人民政府按照业务相近的原则确定监督管理部门。应急管理部门和对有关行业、领域的安全生产工作实施监督管理的部门，统称负有安全生产监督管理职责的部门。负有安全生产监督管理职责的部门应当相互配合、齐抓共管、信息共享、资源共用，依法加强安全生产监督管理工作。”可知，应急管理部门对安全生产工作实施综合监督管理，交通运输、住房和城乡建设、水利、民航等其他行业主管部门在各自的职责范围内实施监督管理。

B项错误，根据《中华人民共和国安全生产法》第五条规定：“生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产第一责任人，对本单位的安全生产工作全面负责。其他负责人对职责范围内的安全生产工作负责。”由此可知，生产经营单位分管生产的负责人对职责范围内的安全生产工作负责。

C项错误，根据《中华人民共和国安全生产法》第七十四条第二款规定：“因安全生产违法行为造成重大事故隐患或者导致重大事故，致使国家利益或者社会公共利益受到侵害的，人民检察院可以根据民事诉讼法、行政诉讼法的相关规定提起公益诉讼。”

D项正确，根据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条规定：“发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款；（二）发生较大事故的，处一百万元以上二百万元以下的罚款；（三）发生重大事故的，处二百万元以上一千万元以下的罚款；（四）发生特别重大事故的，处一千万元以上二千万元以下的罚款。发生生产安全事故，情节特别严重、影响特别恶劣的，应急管理部门可以按照前款罚款数额的二倍以上五倍以下对负有责任的生产经营单位处以罚款。”由此可知，生产安全事故情节特别严重、影响特别恶劣的，应急管理部门最高可以按照二千万元的五倍处以罚款，即罚款额最高可达一亿元。

故正确答案为D。

3、作为经济发展血液的重要基础产业，能源生产一直得到高度重视。

下列关于我国能源问题的说法中，正确的是（ ）。

- A. 我国水力资源丰富，储藏量与可开发资源均居世界第一位，先后建成了三峡、葛洲坝等大型水电站

- B. 我国是世界上少数几个拥有完整核工业体系的国家之一，目前已建立浙江秦山、广东大亚湾、江苏田湾三个核电基地
- C. 新能源、可再生能源、清洁能源在一次能源中的比重的显著增加使我国的能源结构不断优化，比重占20%以上
- D. 我国水电站设计、工程建设和设备制造技术已达国际先进水平，成为世界大水电行业技术主要输出国之一

《正确答案》

B

《答案解析》

A项错误，葛洲坝水电站先于三峡水电站建成；C项错误，我国新能源、可再生源、清洁能源在一次能源的比重占9%以上，不是20%以上；D项错误，我国成为世界小水电行业技术的主要输出国之一，而非大水电行业技术的主要输出国之一。B项正确，我国是世界上少数几个拥有完整核工业体系的国家之一，目前已建立浙江秦山、广东大亚湾、江苏田湾三个核电基地。

4、宋代女词人李清照曾写过：生当作人杰，死亦为鬼雄。至今思项羽，不肯过江东。请问当年楚霸王自刌的乌江在哪个省境内？（ ）

- A. 贵州
- B. 安徽
- C. 江苏
- D. 湖北

《正确答案》

B

《答案解析》

项羽自刌的乌江位于现在安徽省和县境内。在马鞍山到南京这一段，长江基本上是南北走向的，垓下之战失败后，项羽突围，乌江在长江西岸，故有“不肯过江东”的典故。因此B项正确。

5、按今年中央一号文件中明确的“持续加大财政用于‘三农’的支出”，“十二五”期间中央财政对“三农”的支持将在去年1万亿元的基础上逐年递增。而投入的方向除了重点加大对种粮农民的“四补贴”之外，新增补贴将向包括粮食在内的主要农产品重点大县、农业产业化龙头企业、种养大户和农民专业合作社倾斜。从政治常识角度，这体现了（ ）。

- A. 外因是事物发展不可忽视的条件
- B. 农业基础地位不可动摇
- C. 国家的经济职能
- D. 财政的作用

《正确答案》

C

《答案解析》

C项正确，在社会主义市场经济体制下，国家管理经济的职能主要是进行经济调节、市场监管、社会管理和公共服务。经济调节主要运用经济手段和法律手段，同时通过制定规划和政策指导、发布信息以及规范市场准入，引导和调控经济运行。材料指出中央财政对“三农”的支持正是体现了国家的经济调节职能。

6、党的十八届三中全会指出，（ ）是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势，是党的群众路线在政治领域的重要体现。

- A. 民主协商
- B. 协商民主
- C. 协商参政
- D. 社会协商

《正确答案》

B

《答案解析》

本题考查政治常识。

中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》指出：“协商民主是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势，是党的群众路线在政治领域的重要体现。”因此，ACD选项错误。

故正确答案为B。

7、1949年中华人民共和国成立，独立、自主的新中国诞生，为戏剧艺术获得大发展提供了极好的条件。下列全部是新中国成立后所创作的话剧的一组是（ ）。

- A. 《共和万岁》《蔡文姬》《关汉卿》

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/508102132010006102>